

НЕСБЫВШИЙСЯ ПРОГНОЗ

16 октября на Факультете мировой политики ГАУГН при Институте США и Канады РАН прошла студенческая конференция – «Имитационная игра: выборы президента США 2012 года»

Игра представляла собой имитацию дебатов кандидатов в президенты США, обсуждение ключевых вопросов, презентации и ответы на вопросы избирателей, а также последующее голосование.

Подобные мероприятия, приуроченные к выборам в США, регулярно проводились в Институте США и Канады и раньше. Так, результатом игры в 2004 г. стала победа Дж. Буша-мл., и, как известно, он стал президентом в 2005 г., а в 2008 г. студенты предсказали победу кандидату демократов Б. Обаме. Справедливости ради, правда, отметим, что на имитационных играх, которые устраивались студентами раз в четыре года по первичным выборам республиканцев, результаты не всегда совпадали с реальными.

Во время октябрьской игры 2012 г. за двух кандидатов в президенты США выступили: студент 4-го курса Н. Жарков (за демократа Б. Обаму) и студент 5-го курса А. Молчанов (за республиканца М. Ромни). В команде каждого игрока было несколько советников – по социально-экономическим, вопросам, внешнеполитическим и военным. Выступления и презентации сопровождались различными демонстрационными материалами, включая мультимедийные. В игре приняла также участие команда СМИ, члены которой заранее изучили точки зрения и противоречия в предвыборных позициях кандидатов.

В начале игры каждой из команд была предоставлена возможность выступить и рассказать избирателям о приоритетах своей политики. Затем всем участникам и зрителям предлагалось задавать вопросы.

К участию в игре были привлечены студенты всех курсов ФМП, а также научные сотрудники ИСКРАН. В течение нескольких недель до проведения игры в помещениях Факультета были развешаны разнообразные рекламно-агитационные материалы. В ходе самой игры состоялись весьма оживлённые дебаты, затронувшие все приоритетные проблемы современной американской политической жизни: финансово-экономический кризис, социальное обеспечение, безработица, военные кампании в Ираке и Афганистане, внешняя политика, налоговая реформа и прочие.

Основные баталии развернулись по социально-экономическим вопросам. «Барак Обама» настаивал на необходимости всеобщего медицинского страхования, в то время как «Митт Ромни» грозился свернуть реформу здравоохранения действующего президента, назвав её «обамакэр» (*obamacare*) по аналогии с существующей в США программой «Медикэр». Ожесточённые дискуссии всех участников вызвали позиции кандидатов по вопросам внешней политики. В це-



лом проведённая имитационная игра продемонстрировала острые противоречия в американском обществе, а также тяжелейшую борьбу за Белый дом.

На заключительном этапе игры всем присутствующим в зале были розданы бюллетени для голосования. Для подсчёта голосов были приглашены научные сотрудники ИСКРАН и преподаватели ФМП: Л.Б. Берзин, Н.А. Гегелашвили, В.Ю. Журавлёва, Н.В. Рогова, С.М. Самуйлов. По аналогии с системой выборов в Соединённых Штатах, они представляли коллегию выборщиков. Результат – с разрывом в 5,6% голосов – оказался в пользу кандидата Республиканской партии М. Ромни.

Как известно, на состоявшихся в США 6 ноября 2012 г. выборах наибольшее число выборщиков – 340 – получил действующий президент США Барак Обама. Это обеспечило ему практически безусловное избрание на второй четырёхлетний президентский срок при голосовании в Коллегии выборщиков в декабре 2012 года.

Таким образом, традиция была нарушена, и впервые за 12 лет итоги студенческой имитационной игры не совпали с реальными результатами американских выборов.

П.А. Шариков,
кандидат политических наук, ИСКРАН